

Жанагул Турсынова,
к. п. н., директор
Государственного архива
Карагандинской области

Маршал горняцкой гвардии



Кто не знает своего прошлого,
Тот не заслуживает будущего.
Кто не ведает о славе своих предков,
Тот сам недостоин уважения

Советское время – великая эпоха, породившая огромную плеяду патриотических, имеющих особое отношение к труду, талантливых, созидательных личностей. Это простые люди – кровь и плоть земли родной, выросшие от корней ее, вставшие на крепкие ноги и своим трудом и жизнью создавшие процветание своей Родины.

28 августа 1948 году шахтеры Караганды впервые отмечали свой профессиональный праздник – День шахтера. В канун праздника, за выдающиеся достижения в деле увеличения добычи угля, восстановления и строительства угольных шахт и успешное применение передовых методов работы, обеспечивающих значительный рост производительности труда, десяти шахтерам Караганды было присвоено звание Героя Социалистического труда. Это Т. Кузембаев, Ж. Абдрахманов, М. Айткулов, П. Акулов, А. Воронков, Б. Нурмагамбетов, Д. Обухов, В. Шibaев, С. Шоманов, Г. Хайруллин. За долголетнюю безупречную работу 119 передовикам производства было присвоено звание «Почетный шахтер». Герой Социалистического Труда А. С. Сагинов, вспоминая этот праздник, так писал в своей книге «О пройденном пути»: «Будто вся страна в тот день позаботилась о шахтерах в благодарность за их тяжелый каждодневный труд, за их вклад в победу в военные годы. В памяти карагандинцев 28 августа 1948 года сохранился как один из самых лучших, счастливых дней за все послевоенное время».

Карагандинская земля известна не только богатыми залежами каменного угля, который, по выражению одного из великих наших классиков, является хлебом промышленности, а в народе именуется еще и «черным золотом», но и славными патриотическими свершениями, яркими самобытными характерами, знаменитыми и даже легендарными личностями.

Одним из них является человек, благодаря которому был утвержден официальный праздник День шахтера 10 сентября 1947 года. Это имя выдающегося советского государственного деятеля, министра угольной промышленности СССР, Кавалера трех Орденов Ленина, трех Орденов Трудового Красного Знамени, Ордена Красной звезды, доктора технических наук, депутата Верховного Совета СССР Дмитрия Григорьевича Оника.

Дмитрий Григорьевич Оника родился в 1910 году на Украине в г. Кременчуг Полтавской области. Когда ему было около года, он был подброшен и воспитывался в семье рабочего вагоностроительного завода. С 10 лет начал работать батраком-пастухом у кулака Чернова, затем был беспризорником. В 1928 году, после окончания школы ФЗУ, стал работать слесарем, помощником машиниста паровой машины на лесозаводе Крюковского вагоностроительного завода. В 1929–1930 годах – учащийся курсов по подготовке в высшие учебные заведения при Житомирском педагогическом институте. С 1930 года студент Горного института им. Сталина в Москве.

Свою общественную работу начал в рядах комсомола, членом которого был с 1925 года. Выполнял разные выборные обязанности – был агитпропагандистом Крюковского горкома комсомола, членом бюро Шахтинского и Сталиногорского горкомов ВКП(б). Член КПСС с 1930 года.

Его отличали такие черты характера, как серьезность, исполнительность, инициативность. В феврале 1938 года он с отличием защитил дипломную работу на тему «Шахта будущего», получив специальность горного инженера-электромеханика, а 29 октября 1938 года за изобретения и технические усовершенствования, преимущественно в области горного дела, присвоено звание кандидата технических наук. И таких жизненных эпизодов, когда требовались такие качества, как трудолюбие, ответственность, стремление, в биографии бывшего министра угольной промышленности СССР было немало.

После окончания Московского горного института Д. Г. Оника был направлен на партийную работу в Шахтинский горком ВКП(б), где был избран первым секретарем горкома. В октябре этого же года был направлен первым заместителем начальника Главугля Наркомтяжпрома, затем заместителем народного комиссара угольной промышленности.

В тяжелое для страны время, в годы Великой Отечественной войны, с октября 1941 года по январь 1942 года бригадир инженер Д. Г. Оника – командующий 8-й саперной армией Южного фронта, которая принимала участие в строительстве оборонительных сооружений на подступах к Донбассу и Сталинграду. После войны – генерал-полковник инженерно-

технической службы. В 1945 году, в соответствии решением правительства, был членом экономической миссии СССР в Польше, где был награжден польскими Орденами «Полония Реститута третьей степени», «Комендорский с золотой звездой», а также нагрудными знаками 1-й степени «Новатор польского государства», «Лучший изобретатель СССР». По заданию правительства изучал ресурсы углей в Австрии, Германии, Венгрии, Маньчжурии, Чехословакии. Затем Дмитрий Григорьевич отзывается в Москву в Наркомуголь для исполнения своих обязанностей заместителем Наркома угольной промышленности и начальником комбината Москуголь по восстановлению. С января 1946 года назначен Народным Комиссаром угольной промышленности западных районов СССР.

С присущей ему напористостью, он заставлял себя и своих подчиненных работать, что называется, без сна и отдыха, заниматься с полной отдачей одним делом – поднимать из руин угольный бассейн, чтобы металлургические и оборонные заводы могли выдавать больше оружия, чтобы быстрее восстанавливалось разрушенное народное хозяйство. Строились и вводились в эксплуатацию шахты, на каждой надо было установить режим работы, создать безопасные условия труда для людей, и эта огромная ответственность за успешное решение поставленных задач лежала на плечах Д. Г. Оника.

С 1947 года Дмитрий Григорьевич работал министром угольной промышленности западных, затем восточных районов СССР. Собственно, вся его жизнь прожита на пределе душевных сил. Многие годы и десятилетия его рабочий день начинался в шесть утра и заканчивался ночью. А сколько дел вмещал в себя каждый прожитый день?! Причем дел крупных, государственных, касающихся судеб многих тысяч людей. К этому обязывала его высокая должность министра угольной промышленности. Этот период был самым созидательным для этой промышленности по всем направлениям. На него приходится интенсивное развитие взаимовыгодных производственных и научно-технических зарубежных связей. Безусловно, все это являлось результатом разумной хозяйственной политики; руководили отраслью опытные специалисты, которые на вершину власти поднимались, последовательно шагая по должностным ступеням. Такая характеристика полностью относится и к Дмитрию Григорьевичу, который всегда являлся яркой Личностью – человеком огромных познаний в сфере горных и технических наук, уникальной практики управления производством, интересным собеседником...

Дмитрий Григорьевич Оника был неутомимым тружеником. Он – автор многих монографий, брошюр, технических статей и множества изобретений в угольной промышленности. Занимался вопросами совершенствования технологии и средств механизации добычи угля. Всегда был неравнодушен к новой технике, достижениям науки и умел на всех этапах развития отрасли находить главные магистральные направления, все его усилия были направлены на ускоренное развитие этих направлений. В 1954 году получил

ученую степень доктора технических наук. Обладал поистине энциклопедическими знаниями по многочисленным проблемам горных наук в области разработки угольных месторождений. Внес достойный вклад в направление развития техники и технологии. С 1953 по 1957 гг. работал начальником комбината Московоуголь, затем первым заместителем министра угольной промышленности СССР.

С 1957 по 1965 гг. Дмитрий Григорьевич Оника, уже живя в Казахстане, был председателем Карагандинского Совета народного хозяйства, затем управляющим трестом «Соколоврудстрой».

Дмитрий Григорьевич Оника внес огромный вклад в развитие народного хозяйства не только Карагандинской области, но и всего Казахстана.